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Anni XIY Bias 6 A u g u s t 1904. Numëru! 32. 

C&trft 1*. T. Abonenţi. 
începându-se semestral al 

2-lea rngăni pe On. abonenţi, 
să binevoiască a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în res
tanţa să ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaiá aré lipse 
mari şi arzătoare. 

Administratiunea. 

Vorbirea lui Berzeviczy. 
în anul Domnului 1904 Iulie 30 

a vorbit noul ministru Berzeviczy în 
dietă, desfâşurându-şi toate principiile 
şi planurile, de care este condus pentru 
a réalisa unitatea etnica a Ungariei. 
Şi când zic, că a vorbit Ministrul Ber
zeviczy, atunci trebue să-i dau drept, 
că el a ; cerut nunrair .minimul afiej.eia, 
ce pretind ungurii unisouo de la toţi 
cetăţenii acestei ţări. Şi minimul acesta 
nu e mai puţin, de cât de a pretinde 
de la toţi, cari nu sunt maghiari, ca 
să înveţe limba oficioasă a ţării, nu să 
o înveţe, ci să o vorbească şi nu numai 
unii, ci toţi, ţinuturi întregi. Ţinutul 
Sibiiului, Făgăraşului, Târnavele, Câm
pia, Huneadiora, Năsăudul, Sătmarul, 
Bănatul, aproape jumătate teritoriul 
ţării, unde românii trăiesc în masse 
compacte, şi ce e străin pe acest te-
ritor e numai venitură, teritorul acesta 
mare, unde de secoli altă limbă nu a 
dominat de cât cea română, Ministrul 
actual de instrucţie vrea să-l înveţe să 
vorbească ungureşte. Interesele ţării, 
interesele elementului dominant o pre
tind aceasta, fie cu ori ce preţ şi cu 
ori ce jertfe şi noi faţă de curentul 
acesta, care tinde a ne sugruma cu în
cetul, după un plan bine conceput şi 
pas de pas bine esecutat n'avem altă 
armă de cât protestul, memorandele şi 
aşteptarea. De aceea zic, că şi aştep
tarea, pentru că istorie să repeţeşte. 

Situaţia noastră înainte de 1848 
a fost tot aşa gravă. • : în dieta din 
Ardeal din 1838 în articolul de lege 

„ţtespre limba ungurească." s'a hotărât 
următoarele : 

Limba maghiară sâ declara de 
limbă de stat. 

Toate legile, cores'pondînţele ofi
cioase, limba de comandă la miliţia 
ardeleana să fie ungară (§ .6 ) . 

In toată ţara toate autorităţile bi
sericeşti, rom. cat., ev. lut., reform., 
unitare, unite şi neunite sunt datoare 
după publicarea legilor a-şi purta toate 
corespondinţele şi scrisorile cu dere-
gătoriile civile îndată, iar între sine 
autorităţile bisericeşti cu limbă nema
ghiara şunt datoare în termin de 10 
ani a coresponda, a purta protocoalele 
şi alte scrisori în limba ungureasca 
între, hotarele "Marelui principat ; după 
10 ani la nici un beneficiu èccl. să nu 
să admită, cel ce nu ştie ungureşte; 
lă caz de paritate a cualificaţiunei cel 
cè ştie ungureşte să aibă întâietate. 

- Art. 8.- Saşri" tn scoalele lor "pot sa 
folosească limba germană, în toate ins
titutele de creştere însă — şi în cele 
militare — toate studiile să vor pro
pune ungureşte. Acest ordin însă pentru 
românii uniţi va fi obligator numai 
preste zece ani. Pentru aceea Maies
tatea Sa să va îngriji, ca în scoală 
uniţilor din Blaj, pe cum şi în cele 
alalte şcoli, cari pot suporta spesele 
să se ridice fără amânare catedra de 
limba maghiară. Tot ast fel şi de ne
uniţi să va îngriji Maiestatea Sa, ca 
în scolile lor, precum şi în cele, în 
cari să pregătesc pentru preoţie, să se 
instruească în limba maghiară, până 
atuncia cel puţin, până când legislaţia 
să va îngriji de instruarea acestora 
precum şi a poporului de rând în limba 
maghiară. 

Sâ înţelege aceşti articoli, nici 
odată nu s'au sancţionat, cel puţin în 
forma, în care a voit dieta, dar sunt 
caracteristici pentru a pricepe, cum au 
voit conducătorii de atunci ai ţării să 
maghiarizeze ţara dintr'o lovitură. 

Tot principiul de maghiarisare a 
dominat si dieta Ungariei. Kossuth a 
înţeles în dată, că principiul acesta este 
foarte potrivit.de a te furişa la inima 
nemeşilor. 

în dieta din "7 şi 15 Ian. 1847 
s'a declarat limba maghiară de limbă 
de stat, ear în 27—29 Ian. s'a pretins 
de la cetăţean, ca dacă voieşte să fie 
împatriat să ştie ungureşte, ceea ce a 
produs o mare tulburare între deputaţii 
croaţi. Şi când Scchenyi a văzut cum 
aţâţă Kossuth toate popoarele nema
ghiare în contra ungurilor a scris îu 
„Programul politic din 1848": „Te 
rog în numele cel sfânt al patriei, co-
boarăte de pe piedestalul primejdios al 
agitaţiunei; me adresez ia simţămintele 
D-Sale nobile şi te rog abzi de a mai 
conduce cita afacerile politice. Naţio
nalitatea, pentru care am luptat, atât 
de mult, atât de fidel şi cu atâta 
succes, a bună samă sâ sbate în cele 
din urmă. Dacă cu toate acestea Dta 
voieşti a duce la extrem acest „CM voi 
ba în contra voastră*)", o să vezi. Aţâţa 
toate naţionalităţile în contra naţiona
lităţii maghiare, aruncă tăciunele "aprins 
în casa plugariului, pune în cap toate 
interesele monarchiei, - umple cu venin 
paharul de răsbunare, o să vezi. Dacă 
însă odată vei simţi şi vedea, că a fost 
bîăstăm aoeep,; <jq ©forte^r aâusrasupra" 
capului, atunci să şti, că a fost în na
ţiune un bărbat credincios, care a avut 
atâta tărie, ca să-ţi spulbere visele 
înşelătoare." 

Mă ierte cetitorii, dacă am făcut 
o mică abatere istorică. Âm voit numai 
să arăt, că istoria să repeţeşte. în 
1867 din nou au putut sâ spereze un
gurii. S'a început munoa lui Sisipus 
din nou şi nu s'a adus de atunci o lege, 
un ordin nu s'a dat, fie acela de ori ce 
natură, prin care să nu să propage 
lîmba maghiară. Oficiile ţării s'au 
umplut cu oameni de ai lor şi cel ce 
a ştiut să se renege şi linguşească 
acela a făcut cariera. Noroc numai, 
că pe noi nici odată nu ne-a prea 
ademenit oficiile de stat, ci mai bine 
s'au aplicat oamenii noştri la ast fel 
de carieri, cari sunt mai puţin espuse, 
şi în cari şi-au putut salva cel puţin 
ruinele independenţii şi a convingerii. 

*) Kosuth in luptele vehemente cu aristocaţia, 
arătând cu degetul asupra Ier, a zis cu privire la 
reforme: »Cu voi şi lângă voi de să poate, fără voi, 
ba în contra voastră, de uu« 

http://potrivit.de


Pag. 802. 

FEUILLETON. 

Cum era Mântuitorul? 
»Vremea* publică traducerea interesantă de 

mai jos a unui document, aflător in proprietatea 
familiei Cesarini din Borna, Documentul ar fi scris 
afirmative de locţiitorul imperial din Judea, Lentulus, 
cătră împăratul Tiberiu: 

„Am auzit, oh împărate, câ vrei să 
şti despre ce voesc a-ţi serie. Bărbatu l 
despre care ştiriceşti, trăieşte aici în mare 
vază îl chiamă Isus Christos Poporul îl 
numeşte profet, dar învăţăceii lui îl numesc 
„Fiul lui Dumnezeu, care a zidit ceriul şi 
pământul , şi toate lucrurile de pe lume 
cari au fost şi sunt". îu t r ' adever , oh Cesare! 
din zi în zi să aud mai multe minuni 
despre Christos. î nv ie morţi, viudecă bolnavi, 
şi cu toate acestea numai cu un singur 
cuvânt . Are s ta tură mijlocie şi o faţă foarte 
frumoasă. Fa ţ a lui e a tâ t de plină de 
demnitate, în cât cine îl vede trebue să il 
respecteze şi să se teamă de El. Coloarea 
perului Lui e ca a alunelor răscoapte şi 
p â n ă la urechi e pieptănat neted, de la 
urechi în jos e îu coloarea pământului sau 
mai vederos. Păru l lui — după obiceiul 
nazarinenilor — e despărţ i t pe mijloc. 
F run tea e netedă şi senină. Fa ţa- i e netedă 
şi fără pistrui şi foarte serioasă. Nasul şi 
g u r ă lui sunt regulate. Barba îi e deasă 
ca şi părul , nu-i lungă şi pe mijloc des
părţ i tă . 

Privirea Ini e serioasă, blâudâ şi 
scrutătoare, ochii lui samănă cu razele 

U N I R | . i j 

soarelui, aşa în cât de lucirea lor vie 
nimenea nu se poate uita în ei. E vesel, 
dar plin de demnitate. S D U D , că încă nn 
l'au văzut râzând, dar nici plângând. Manile 
şi braţele îi sunt foarte frumoase. Vorba 
lui îndestuleşte foarte pe ascultători . R a r 
îl vezi, dar şi atunci foarte serios. î n i 
pr ivinţa fisonomiei. e cel mai frumos om, 
care s'ar fi văzut sau şi-ar fi închipuit 
cineva a vede. 

î n memoria oamenilor din ţâra aceasta 
trece mamă-sa de cea mai frumoasă muiere. 

Dacă voieşti să îl vezi, oh! Cesare, 
înşt i inţază-mâ. şi eu îl voi trimite la tine. 
Cu învăţă tura lui pune în uimire în t reg 
Ierusalimul. N'a învăţat ceva nici când, şi 
totuşi ştie de-a rostul toate învăţături le. 
Umblă desculţ şi eu capul gol. Mulţi îl râd, 
d a r cine îi ascultă învăţăturile* aceia îl 
admiră şi t remură. înaintea lui. Spun că în 
ţinutul acesta încă nimeni n 'a văzut şi n'a 
auzit despre aşa om. Pe cum îmi spun 
jidovii, învăţă tur i aşa de înţelepte nimeni 
n'a spus ca acest Christos. Mulţi j idovi îl 
ţ in de Dumnezeu şi îi cred lui, dar sunt şi 
de aceia, cari mi-se plâng, ca şi când el 
ar fi inimic Maiestăţii Tale . Acum urgisesc 
pe aceşti j idovi răuvoitori. Susţin, cum că 
n'a făcut la nimeni rău, ci numai bine fie
căruia. Aceia care-L cunosc, susţin cum-că 
s'au împăr tăş i t din binefacerile Lui. şi prin 
El s'au vindecat. Despre acestea sunt gata 
a'ţi urma poruncile şi a face conform 
prescrierilor tale. Să trăieşt i mult! Dat în 
ierusalim în luna a unsprezecea, ziua a 
şeptea. Al Maiestăţii Tale cel mai fidel şi 
cel mai supus locţiitor al Iudeii . Publius 
Lentulus m. p . " 
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Mănăstirea Sânt-Mârtinului *). 
î n vremile de demult, pe câmpia Ar

dealului gatele e rau mai rari , aşa cât îţi 
t rebuia de multe ori o zi în t reagă ca să 
drumăreşt i din un sat în altul. Numai unde 
şi unde mai găsea drumariul câte o fân
tână făcută de cine scie ce ciobani, ori de 
vre-un drumar însetat. Case nu prea erau, 
de cât unde şi unde câte o s tână ciobă
nească, ori câte o mănăst i re ascunsă In 
fundul păduricilor. 

Ştefan Vodă, după ce luă în s tăpânire 
o par te a Ardealului , încăleca pe calu-i iute 
ca vântul şi alb ca spuma şi să duse ca 
să-şi vadă ţara şi să-şi cunoască oamenii. 
A mers o zi de vara în t reagă întreguţă şi 
abia de cătră sară ajunse la marginea unei 
păduri cu frunza deasă şi cu umbra ră
coroasă. 

î ş i scoase merindea şi mancă, iar ca
lului îi dădu drumul să pască. Ostenit cnm 
era adurmi şi în vis i-se a ră t ă un copil mic 
ca de vre-o 4—5 ani, care îl luă de mână 
şi-1 duse in mijlocul pădurii , la un călugăr, 
ce şedea In scorbura unui lemn bă t rân de 
când lumea. 

Trezându-se luă drumul în spre mij
locul păduri i — şi minunea minunilor, cum 
mergea locul i-sâ părea tot mai cunoscat, 
văzându-1 tocmai turn i-sâ ară tase în vig. 
Dbpă un drum lunguşbr ajunse la scorbura 
în care şedea călugărul , care de băt rân ce 
era, abia mai putea grăi . 

Călugărul cum îl văzu, îl agră i pe 
nume şi-i zise să şadă, că tocmai bine a 

*) Din broşura acuji apărută a Dlui Teodor 
A. Bogdan: Ştefan cel Mare, tradiţii, legende, balade, 
colinde. Braşov 1904. 72 pag. in 4° mic. Preţul 40 bani. 

Astăzi Ministrul Berz*yiczy • merge 
cu un pas mai înainte. Ne ia scolil^f 
din mână, căci să ftc prea patine , 
progrese în limba maghiară şi vrea aa\, 
ne arete, cum are el să facă ca tot 
Ardealul, Bănatul, Maramurăşul îd de- | 
curs de 6 ani va vorbi ungureşte: Şi 
de ce să ştie ţăranul simplu, zilerul, 
ciobanul ungureşte? în interesul ţării. 
Şi dacă în 6 ani nu va învăţa? E 
responsabil învăţătoriul, deci va veni 
altul şi altul. Şi dacă nici atunci nu 
va şti? să vor lungi anii scolii. Să vor 
face 7, 8, 10. Las' să înveţe. Omul 
de aceea să naşte să înveţe. Aşa pre
tinde interesul ţării. Nu e aceasta 
munca lui Sisipus şi oare nu să vor 
arunca milioane în vânt pentru o chi-
meră ? Şcoli de stat, unde de zăci de 
ani să propune esclusiv în limba ma
ghiară, pot oare zice, că după 6 ani 
de învăţătură, le vorbesc copii ungu
reşte ? Şi să ne arete statul acolo, unde 
el a dispus şi el a ridicat şcoli, el a 
trimis învăţători, că ce progrese a făcut 
în limba maghiară acum din 1867 în 
coace? Singuratici pot să înveţe un
gureşte, mai ales pe cari împrejurările 
şi interesul lor îi constrânge la aceasta, 
dar un popor întreg, care locueşte în 
mase compacte pe un teritor întins, 
unde de sute de ani altă limbă de co
municaţie nu a existat de cât cea ro
mână, oare nu sa vor arunca în vânt 
banii ţării fără nici un efect? Şi ce e 

limbi;;* lté îfvaţarea lor. Iară ţăranul 
i''re lipsă sdV pâne şi când economia, 
comerciul,. înflorirea ţării va ajunge 
până/ acolo, fia să frământe toată po-
pulaţiunea, va învăţa şi cel sărac limba 
fară.şilă şi fără ca statul să-şi arunce 
banii înaădar.,pe instruarea lui. 

Nu mă mâi estind şi la valoarea 
pedagogica a atâtor limbi în scoală 
poporală, căci cunoaşterea mai multor 
limbi e numai din punct de vedere 
comparativ, remarcabilă, şi1 la., aceasta 
să recer deja oameni mai mari, iar nu 
copii de ţăran din şcoala poporală. 
Amintesc însă împrejurarea, că profesorii 
univ. de pedagogie ai Ungariei eschid 
toate limbile străine din scoală po
porală, căci acolo numai limba maternă 
(nu maghiară,) poate să aibă valoare 
educativă. Şi tot pe aceştia îi vedem 
militând cii ' toată asprimea pentru 
magbiarisarea şcoalelor naţionalităţilor, 
cred că o procedură destul de con-
secuentă din partea luminatelor capete 
a profesorilor universitari. Noi însă 
nu vom face pe nimenea mai înţălept. 
Ochi au şi nu vëd, urechi au şi nu 
aud. Când în Viena e lipsă mare de 
bani, lor le îndreaptă privirea spre noi, 
orbiţi apoi de încântătoarea ilusie, de 
a vedea ţara întreagă, unius linquae, 
aleargă cu toţi cătră ea, cum aleargă 
lihnitul de arşiţa soarelui cătră fata 
morgana. Iar până atuncia vine Hans-
vurşt şi culege roadele pământului, la 

interesul acqfer a^^riff care pretinde 
aşa..., imperj^v limba? nj^hişră," de la? 
poporuLsioiplu. care:nu^i petrece viaţa 
nici In jetton," nici înj d̂ t. biertn cţr; 
sine ci afară la plug, 1*" pădure?'Oare-
interesul ţării e acela,'«a să rfcjîei pe, 
banii, ? ţării şcoli* .«ă iţini învăţători, 
numai ca să-1 înveţ pe ţăranul acela 
simplu, care toate afacerile lui şi ie 
dărăpănă în limba' lui, ca pdâte odată 
la an când merge pe tren să poată 
zice cătră şeful de la gară Kiikiilloszeg 
III 08ztâly,-că-alt cum-nu i-ar da bilet. 

Noi n'am ridicat şcoli de roma-
nisare şi de aceea toţi saşii şi ungurii, 
cari trăiesc printre noi ştiu româneşte 
şi nici sâcuii nu au ridicat şcoli de 
maghiarisare şi de aceea românii noştri 
ce-i ce locuesc acolo şi le e interesul 
de a şti iimba aceasta o vorbesc, ba 
nu vorbesc cea română. Nu numai 
atâta, dar în marea aceasta întinsă, de 
la Carpaţi până la Tisa, punctele iso
late de maghiari sau de saşi — şi sunt 
de acestea destule — familii, ce sunt în-
cunjuraţi de toate părţile de români şi 
poate numai portul şi biserica îi deo
sebeşte, şi-au păstrat limba şi tradiţiile 
de sute de ani, fără ca să aibă lipsă 
de ajutoriul grabnic al statului, ce aşa 
de bucures îl întinde acirm tuturora. 
Nu scoală, nici legile vor propaga limba 
maghiară, ci interesele particularilor şi 
împrejurările vieţii. Pentru acela, care 
nu are lipsă de a cunoaşte mai multe 
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care a asudat ţăranul român cu cel 
maghiar de o potrivă şi o ia preste 
graniţă. 

Un smerit memor iu 
(Continuare.) 

V. Chivernisirea. 
Din suma taxelor adunate de la membri 

pe cum şi din suma ofertelor benevole numai 
j u m ă t a t e se poate folosi spre scopurile 
locale a le societăţii, eeeâîaltâ jumăta te se 
tr imite prin oficiul protopopesc şi cn copia 
regiatreler despre cursul anului aceluia 
Preaveneratului Ordinar ia t diecesan, unde 
se vor manipnla sub grijea măritului Capitlu. 
Din aceste sume susternuţe se va înfiinţa 
si susţinea cassa diecesana a orfanilor 
Conuuei Preaonoratei şi de Dumnezeu Năs
cătoarei Vergure Măria. 

Când „Cununa" din cutareva parocbie 
a ştiut se coadnne şi se snbministreze P . 
Veneratului Ordinar ia t a t â t a fond din 
venitele căruia se poate întreţ inea nn orfan, 
respect iva „Cunună" are dreptul de a 
presenta la acel loc de beneficiu pe cineva 
din sânul săn. 

Pentru ajungerea scopului de a pro
cura pâne pe sama săracilor se va aplica 
în biserică la loc potr ivi t o picsidâ cu in
dicarea scopului, care picsidă în toată 
Dumineca când „Cununa" reciteâză onoratul 
„Parac l i s" se va goli în faţa alor doi 
membri, şi darur i le aflate să vor induce în 
registrele şi cassa societăţii sub rubrica 
„pânea sărac i lor" . Membri se obligă ca na 
numai ei vor da, respective vor răscumpăra 
pomenile obicinuite după morţi, ci vor 
îndemna la aceasta şi pe alţii pentru aju-
torirea şi promovarea scopurilor „Cununei" 
şi pentru ş t i rpirea abusuri lor ce nu a r a r e 
ori obvin la acele pqmene. 

VI. ̂ ^«foiâu- Murite; O 
Societateâ.irespective fie-Cate ¿Gunnna" 

In tot annl ţine o şedinţă festivă la t imp 
ales liber, în care şedinţă presidentnl face 
rapor t despre s tarea morală şi materială a 

societăţii. 
In tot anul fie-eafe „Cunună" separat 

ţine In paroehie o şedinţă festivă sau aşa 
numită „Academie în onoarea Verguréi 
Măria îu sala şcoalei sau în alt loc aco
modat unde prin disertaţ iuni. cân tăr i şi 
deelainaţiuni se va aduce onoare şi landă 
Mamei domnului Nostru Isus Christos. 

Programul acestei „Academii* compnS 
tot deauna sub gri jea şi responsabil i tatea 
preotului ca preşedinte se snsterne spre 
aprobare la Protopopul t ractual . La aceste 
şedinţe festive nn se culeg taxe de in t rare 
da r se pot primi oferté şi daruri benevole, 
cari se indue în registru.-

Cununile singuratice din nn district 
protopopesc fac o secţiune a corpului-îatreg 
al Cununilor din Întreaga diecesă. care stă 
sub patronatul şi scutul Episcopului diecesan. 
I a r din toate diecesele înpreunâ laolaltă 
formează mare le corp al „Cununilor" din 
provincia metropolitană greco-catolică: de 
Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş sub patronajul 
suprem al îna l t Preasfinţitului Archiepiscop 
şi métropolit. 

Acest corp în t reg ca atare în tot anul 
va ţine odată — în vacanţele cele mari — 
adunare generală sub presidenta îna l t Prea
sfinţiei Saje Archiepiscop si Métropolit, s a n 
a cutărui Episcop sufragan, ca delegatul 
Archiepiscop Méfropolitului. 

Adunările — congresele — aceste să 
ţin din an în an tot* în alta şi al tă diecesă 
şi în locurile, cele mai acomodate. 

La adunări le aceste peñérale „Cununile" 
îşî trimit pe delegaţii săi. însă nu pe 
spesele respectivei „Cununi" ci pe alé 
delegatului . 

Gu ocaaianile: adunăr i lo r generali se 
ţiu şedinţe publice cum, şi a le secţiunilor 
coustituite. anume: 1. secţiunea vieţii r.eli-
gioase-moraie; 2.. secţiunea căsii orfanilor; 
3., secţiunea pentru înfrumseţarea bisericilor; 

4., secţiunea pânei săraci lor ; 5. secţiunea 
visitârii morboşilor (eventual ale spitalelor); 
6. secţiunea meseriilor şi ale serviţiilor; 7. 
secţiunea l i terară . 

Corpnl acest în t reg al „Cununilor" 
va avea foaia sa oficioasă care se va socoti 
a-se redac ta aşa ţi în a tare mod ca să se 
poată da în manile membrilor Cununilor şi 
se poată fi cetit cu folos ethic. moral şi 
naţ ional de fie-care membru din „Cunună." 
în foaia aceasta se vor pub l i ca—în par tea 
oficioasă — toate mişcări le, actele ş i d is-
posiţiile luate în fie-care „Cunună" ipa r t i 
culară pe cum şi lista membrilor din acele 
„Cununi" . 

* * 
Când ne reamint im şi contemplăm 

snccessele ' ur iaşe ce credincioşii din bi
sericele catolice ale apusului sau şi din 
cele hétérodoxe an ajuns prin reuniunile lor 
pie şi bisericeşti, cum sunt societăţile 
Mariane, ale Misiunilor, a prunciei lui Isus . 
ale sfântului Antonin, Emer ic nan Aloisio 
şi altele şi vedem agrul minunat şi pro
miţător de roadele cele mai înbelşugate de 
la noi. e cu neputinţă se nu ni se sfâşie 
inima de durere , că la noi nimic, sau dis
parent toarte puţin s'a făcut până acum In 
asta, privinţă. E timpul să facem şi noi ceva, 
timpul suprem să ne mişcăm, să ne orga
nizăm şi să reparăm greşelile treeutnlni . 
Oara ne-a sosit, glasul î n v i t ă t o r n e - a sunat, 
urmează numai sâ ne trezim din atoorţeală, 
să ne închegam la lucru, şi darul lui Dum
nezeu sigur nu va întârzia. 

Dacă considerăm starea faptică a 
provinciei noastre metropolitane, vedem că: 

1. în Archidiecesă sub suprema păs to
rire şi g u v e r n a r e - a înat t r Preasfinţiei Sale 
Metropolitniui şi Àrchiépiscopului sunt */« 
milion de credincioşi în 700, parocbi i .ş i 19 
fiilii cn biserica cari credincioşi^ s tan sub 
păs tor i rea alor 800 de preoţi şi crescuţi de 
tot a ţ â ţ i dascăli, , şi în atâtea•<şcoli câte 
biserici. 

2. în diecesă Gheriei sub guvernarea 
îna l t Preasfinţiei sale Episcopului sân t 
4 7 4 5 8 8 credincioşi in 489 parochii şi 199 

sosit, avâud să-i prorocească câte va lucruri 
mari. Ştefan şezând pe marginea t runchiului 
scorburei ascultă, i a r bătrânul începu: „Ce-ţi 
spun. nu ţi-o spun din mine. sau din înţe
lepciunea mea, ci din îndemnul lui Dum
nezeu, care este părintele nostru al tuturora 
şi împăratul împăraţ i lor . — apoi continuă: 
— Fiule tu eşti tiriâr şi cn minte ; căci 
Dumnezeu s'a Îngrijit, — nu de tine, — ei 
de neamul tău. ca sâ-i t r imeată un îmnăra t 
Înţelept, care să-1 scoată diu sclavia şi jugul 
străinilor. Ai tărie t rupească , cum nu pe 
mulţi oameni i-a învrednicit ca să aibă. ai 
curaj ca şi care până acum nime n'a avut. 
F i dar vrednic de daruri le cu care te-a în
zestrat şi nu uita. că nici un pas să nn-1 
faci fără a te gândi ia „ împăra tu l împă
raţilor," căci el ţ i-a da şi ţi-a lua — după 
cum îţi a ra tă vrednicia. De vreai ca să fi 
vrednic de dragostea lui. ridică ease de ru
găciuni lui Dumnezeu, fă daruri cărora să 
lnptă vitejeşte şi nu nita de moşnegi, fără 
îi ajută, că ei ţi-au dat viteji!" 

„în drumul ce-1 faci ţi-se arată o mare 
primejdie, căci spioni de neam străin umblă 
să-ţi ia viaţa." 

„în vremea când durmeai, pismaşii 
ţi-au văznt calul şi cunoseându-l. acum umblă 
în ruptul capului ca să te în tâ lnească şi să 
te omoare. Nu te înfrica, căci darul lui 
Dumnezeu e cu tine. Aici am o colibuţă, 
unde îmi fac rugăciunile mai bine de un 
veac. te du şi ia-ţi din ea cruciuliţa cea de 
ceară albă si o bagă în sân; căci până o 
vei avea cu tine. în ori ce primejdie vei fi, 
de vei vrea te vei face nevăzut." 

Ştefan ascultă şi luând ernciuliţa. o 
ascunse In sân. î n d a t ă ce o luă să simţi 
mai puternic şi mai uşurel. 

Călugărul îi mai zise: „Acum dute până 
în marginea diu sus a codrului, căci acolo 
ii vei găsi durmind duşi , - r - tu Insă, să nu 
le faci nimic, fără ia-ţi calul şi ţe du cu 
Dumnezeu." 

Ştefan sărutându-i mâDa, îl întrebă cum 
îl chiamă. Bătrânul îi spune că Martin. — 
„Dacâ-i aşa. apoi sfinte Martin, iacă o pungă 
cu galbini, fă 0 sfântă mănăstire, ca drept 
pomenire, câ am umbla t .pe aici." 

Călugărul cu banii căpătaţi , făcu o 
mănăst i re frumoasă de i-se duse vestea; iar 
creştinii, venind să se roage Îşi z iceau: 
„mergem la Sfânt Martin," căci pe bătrânul 
călugăr, îl ţineau de sfânt. De la numele 
de Sfânt Martin apoi i-a rămas numele sa
tului ce s'a făcut în marginea pădurei, nu-
mindu-se „Sânt Martin iar „Pădurea mă
năstirii" e şi astăzi , nu însă cnm era pe 
vremiie acelea, ci Si mai mică, fiind tă ia tă 
de săteni. 

Urmele mănăstiri să mai văd şi azi. 

Colinda lui Ştefan Vodă. 
Da noi ne-am luat 

Domn bun şi mai bun*) 
Tot din casă 'n casă, 
Pân' a noua casă, 
Şi am colindat, 
Şi am întfebat, 
N'ati văzut, văzut 

*) Să repetează după, fie-care rând. 

Copil, tinerel 
Mie si frumuşel 
C'un cal după el. 
— Şi de T a m văzut, 
Nu l-am cunoscut. 
Lesne de-al cunoasee, , 
Că sprânceana lui 
Peana, corbului, 
Şi obrazul lui 
Spuma laptelui, 
Ochişorii lui 
Mura câmpului 
Si buzele lui 
Fraga câmpului 
Şi cum călărea 
Buzdugan ducea, 
Dueea, asvârlea, 
Stele nimerea. 
— Da cum mi-1 chiema? 
Da Ştefan Voda, 
Prietin la eresein, 
Duşman la păgân. 
Se fi sănătos 
Se fi veselos 
Şi să fi voios 
Jupâri gazda nost, 
Câ te-am colindat 
Si multe ne-ai dat. 
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de filii cu biserici sub conducerea a io r ,505 
de preoţi şi' crescuţi tot de a ţâ ţa învăţător i 
şi în Scoale câte biserici. ]' 

3. în diecesa de Oradea-mare sub 
gr igea păr inţască a înal t Preasfinţiei Sale 
Episcopului diecesan snnr .131.381 de c w 
dmcjoşi în ,185 de parochii şi. .17 filii e a 
biserici sub conducerea a lar 2 0 5 de preoţi 
şi crescuţi prin tot a ţâ ţa învăţători şi şcoli 
c â t e : biserici. ; 

4. In diecesa Lugoşnlui sub păstorirea 
înal t Preasfinţiei Sale Episcopului dieeesan 
sunt 9 7 5 6 6 de eredirieioşi în 163 paróchii 
şi filii cu biserici sub conducerea alot 157 
de preoţi şi crescuţi prin 76 de dascăli în 
tot atâtea şcoli. 

Mai inpodobesc provincia noastră 
metropolitana 3 gimnaşii superioare 'gr.-cat. 
românei 2 seminare teologice, 3 preparanai i 
şi 2 şcoli civile de fete cu mulţimea de 
profesori şi institutori erudiţi şi de bun nume. 

Oe putere uriaşă, ce putere ineshau-
r iabi lă de lucrare care stă si tot stă îneă 
în neactivitate până acum pe terenul acesta 
al reuniunilor pietistice şi bisericeşti , la ce 
cu tr imbiţă a Următoare şi glas pătrunzător, 
ne . chiamă spiritul timpului şi geniul ne 
adormit al neamului nostru. 

Ia tă pe scurt şi în lmiamintele gene
rale idea ce mai bine de trei ani mă 
preocupă şi ce în miniatură am şi înfiinţat 
în paroehia greco-catolicâ a Iojibului 
graţios pusă sub gr i jea păstoriţei m e e . 

* 
* * 

(Va urma.) 

R E V I S T E . 
Vaticanul şi Franţa. Ceea ce se 

prevedea cu siguritate a şi urmat. Re
laţiile diplomatice dintre Vatican şi 
Franţa s'au rupt. — Nunţiul papal 
Lorenzelli a părăsit Parisul. Inşigniile 
pontificale s'au luat de pe edificiul 
munciaturei. Prin aceasta rumpere însă 
de o cam dată nu s'a rupt şi con
cordatul. 

Se vesteşte că Vaticanul va în
druma misionari ca de aci înainte să 
se pună sub scutul guvernelor lor proprii. 
— Dacă aceasta scire se va confirma 
atunci se sfârşeşte protectoratul Franţei 
asupra misionarilor catolici. 

Răsboiul RuSO-JaponeS. Situaţia 
Rusiei e una dintre cele mai critice ce 
se poare închipui. Loviturile ce cad 
asupra ei se ţin lanţ- Stările interne 
sunt de tot desperate, tot asemenea 
stau lucrurile pe câmpul de răsboiu 
în Asia. Armata Japoneza trece din 
izsbândă în isbândă. 

Din însuşi raportul genérálissimului 
rus Kuropatkin, se vede, că la 30 Iulie 
toate trei armatele japoneze conduse de 
generalii Kuroki, Oku şi Nodzu au 
început de-odată atacul general contra 
armatelor rusesci. După trei zile de 
lupte neîntrerupte, Japonesii au ieşit 
biruitori pe întreaga linie iar Ruşii au 
fost siliţi să se retragă şi să-şi pără
sească posiţiunile, dând Indărăpt spre 
basa lor de operaţiune Liaoyang. 

Despre situaţiunea la Port-Arthur 
se ştie positiv numai atâta, că Japo
nesii bombardează zilnic oraşul. For
tăreaţa se ţine însă cu vigoare. 

CO RES PO N DIN TE. 
• • Districtul Ciacovei (Banat).— 

,"...•. 18 luliu n. 1904.. 

Zile de sărbătoare ' şi nespusă .bucurie 
şi mângâiere au fost pentru credincioşii 
uniţi din întreg districtul gr.-cat. al Ciacovei 
zilele de la 9 Iulju—r!3 luliu inel, pentru eă 
în aceste zile ne Împăr tăş i răm de ' fer ic irea 
de a : âvea în r mljlo'6uT nostru pe iubitul şi 
p teâ bunul, nostru Archiereu î lusţr î ta tea Sa 
Domnul Episcop d e Lugoş Dr. Vasile Hossu. 

. F e s t i v i t ă ţ i l e Inipreunate: eu petrecerea 
înal tu lu i"Pre la t în mijlocul o'ostr-u vbe-sc a le 
descrie ; în următoare le : 

In 9 lul iu la oarele 3 3 0 d. am. a sosit 
UI. Sa Domnul Episcop Vasile. însoţit de 
UI. Sa Ioan Boroş prelat pontificiu lă gara 
diii Vojtek. unde a fost bineVCntat întâiu de 
Mon. C. Teaha adm. ppesc al Ciacovei eu 
preoţii On. 6 . Muntean parochul Ghiladujui 
notar districtual ş i .M. J i v a n c a a d i n . paroch. 
în Petromani, apoi fa ' salutat în numele 
comitatului protonotariui ioanovits Sâhdor, 
după aceea Gyorgy îmre protopretore în 
numele rercului Ciacovei. a urmat apoi an-
tistia comunală din Vojtek şi în fine s 'a 
presentat marele proprietar din Folea Csiky 
Gyula, bun catolic, ca găzduitoriul bunului 
Archiereu punâhdu-i la disposiţiune echi-
pagiul său. 

De la gară concomitat de cei presenţi 
şi mulţime multă de popor într'nn şir lung 
de trăsuri şi încunjurat de un frumos ban-
deriu, IU. Sa trecând între sunetul campa-
nelor gr.-or. şi rom.-cat. prin comuna Vojtek, 
carea era frumos decorată şi-a luat drumul 
oătrâ Folea unde tt ajuns la oarele 4 3 0 d. a. 
Aici în capul satului fiind mulţime de po
por aduna tă înaintea porţii triumfale între 
salve de treascuri a fost salutat de notarul 
corn. Pohîy Jânos încunjurat de membrii 
antistiei comunale şi pompierii din loc. de 
aci a mânat drept la biserica unde era a 
doua poartă triumfală cu inscripţiunea „Ia tă 
preotul mare." î n uşa bisericei îmbrăcat în 
ornatele bisericeşti, la primit cu o vorbire 
parochul local On. Simeon Ardelean şi Vasile 
Ţăran paroch în Icloda. Răspunzând II. Sa 
prin o vorbire plină de iubire părintească, 
întră îu biserică şi îmbrăcându-se în orna
tele sacre asis tat de preoţimea districtuală 
începe serviţiul divin, se spală aitariul, după 
sriălare predică poporului despre însămnă-
tatea spălării altariului şi consacrarea bise
ricei după care a u rmat însâratul obicinuit. 

După terminarea serviţiului divin II. 
Sa a făcat visita parochurui local şi la do
cenţele I . Muşteriu. 

Duminecă în 10 Iulie n. la 8 oare â . m. 
s'a început serviţiul divin sub care după 
încunjurarea bisericei de trei ori Ss. moasce 
s'au aşezat in altar, - iar după Evanghel ia 
111. Sa a ţinut poporului o predică plină de 
învăţături părinteşti îndemnând pe ' c red in 
cioşi la iubirea câtră Dumnezeu şi alipirea 
de biserică. 

De aici II. Sa a plecat însoţit de mai 
multe t răsur i şi călăreţ i la Zsebel unde a 
ajuns la 4 oare. Aici la hotarul comunei 
a fost salutat în numele comunei politice 
de notariul corn. C. Leposa cu membrii 
autistei comunali. De aci însoţit de.banderiu 
înt rând în comuna între salve de trascuri 
şi sunetul companelor de ambe confesiunile 
înaintea porţii triumfale 1-a salutat în numele 

cumunej bţşerica gr^pr. prin parochui, Teodor 
Pocan. la care 11. Sa a răspuns intonând 
necesitatea bunei înţelegeri în t re diferitele 
confesiuni şi roadele salutare a aceleia. De 
aci încunjurat de mulţimea îmregei comuni 
a ţinut drept la capela gr.-cat. aici ceteşte 
o rugăciune de ploaie în genunchi şi face 
desiegarea zilei. 

j ' Dtipá terminarea acestora îndeplineşte 
visitaţiunea canonică, face visita preotului 
nostru local, ln.so.tit,de inspectorul dominai 
mai face apoi visite la notariul com. şi 
preoţii gr.-or. locali. 

La' jumăta te pe 7 oare luându-şi rămas 
bun de la cei presenţi îsi ia calea cât ră 
fruntaşa comuna Ghilad, abătându-se în 
drum pe In familia Năvây Spre a-şi face 
onoarea. La hotarul eomnnel Ghiîad U. Sa 
a fost sa luta t iu fruntea autistei comunale de 
notariul com. de. marele proprietar G. Breban 
şi de protopretorele, apoi în t ră în comună 
între salve de trascuri şi sunetul câmpanelor 
gr.-cat. şi rom. cat. aici cele neunite la 
porunca preotului neunit carele a privit 
intrarea în comună a înal tului cap din 
fereasta unui poporean al sèn. au fost 

: amunţi te. Observ, ea preotul neunit a 
I fost învitat de cel gr.-cat. în mod oficios 

a tâ t la festivitate cât şi la cină. dar a 
rămas ascuns. 

Punct la oarele 7. 45 bunul Episcop 
se dă jos din t răsura şi se îndreaptă cătră 
capela ce se află în cur tea parocbialâ, 
unde îl aş tepta immensa mulţime de popor, 
în uşa capelei La primit parochul iocal G. 
Muntean în ornatele bisericeşti, carele pre-
dându-i spre sărutare crucea Ii b ineventează 
prin o vorbire plină de dragoste adevërat 
fiiasca, la care II. Sa adânc mişcat 
rëspunde cu cele mai dulci cuvinte, 
prin cari îndeamnă pe credincioşi să fie 
cu alipire căt ră sfânta noas t ră biserică şi 
aşe.zămintele ei. După aceasta întrând în 
capelă ceteşte o rugăciune pentru ploaie 

i în genunchi şi făcând desiegarea zilei în-
I păr ţeşte mulţimei binecuvântarea archi-
I erească. Eşind din capelă merge în locuinţa 

parochului unde i-a fost cuartirul. L a 9 
oare parochul a dat cină în onoarea 
înaltului oaspe. 

Luni în 11 Iulie după îndeplinirea 
visitaţiunei canonice prescrise îl. Sa însoţi t 
de parochul a făcut visite la curatorul bi
sericesc şi alţi doi poporeni uniţi, iar la 
11 oare a plecat la Ciacova, la hotarul 
căreia a fost în tâmpinat de antis t ia co
munală şi o mulţime de inteliginţa unde 
a întrat între sunetul câmpanelor tuturor 
bisericilor. în Ciacova a făcut visita la 
protopopul rom. cat. apoi a visitât biserica 
rom. cat. şi claustrnl călugăriţelor, după 
asea a făcut mai multe visite la autorităţi le 
politice şi la capii bisericilor, iar la 1 oară 
a luat parte ia banchetul dat în onoarea 
II. Sale de comuna politica din Ciacova. 

La 4 oare p. m. II. Sa concomitat de 
un şir lung de trăsuri şi de banderiul 
comunei Petromani a plecat câtră Petromani 
la hotarul căreia la bineventat antist ia 
şi mulţime de popor, care apoi a petrecut 
pe înal tul Prelat până la biserică. î n uşa 
bisericei a fost primit de On. M. I ivanca 
adm. parochial, carele i-a presentat spre 
sărutare s. cruce şi după acea întrând în 
biserică să începe serviciul divin prescris 
la consacrarea de biserici ca şi în Foiea 

http://ln.so.tit
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sub decursul căruia II. Sa ţiue Dredicâ 
poporului. Dană te rminarea serviciului divin. 
II. Sa merge la casa parocbia lâ unde avea 
cnartirul . Sara a fost cina la preotul local 
în onoarea Preasfinţiei Sa le . ' 

Marţi în 12 Iulie II. Sa fiind dos cu 
procesiune de la casa parocbialâ la biserică 
la 8 oa re dimineaţa se' începe serviciul 
divin sub carele ss. moa$te sau aşezat în 
altar. După evangelie Preasfinţia Sa a 
predicat poporului despre însămnâta tea zilei 
respective despre ss. Apostoli Petru şi Paul. 
După terminarea serviciului divin face 
câteva visite i a r la o" oară a luat prânzul 
dat de preotul nostru îoeal în onoarea 
oaspeţilor. 

L a oarele 4 II. Sa însoţit de suita preb-
ţască, de protopretorele cercului şi de 
antist ia comunală din Petromani a plecat 
la Pâ r t i a pentrn a inspieia Iodul unde a re 
să se zidească nona biserică. A tras la casa 
parochialâ unde era mulţime mare de popor. 
Aci la salutat între alţii şi t inărul preot 
gr.-or. Russn în fruntea poporenilor săi şi 
a salutat în termini foarte călduroşi pe 
înaltul oaspe. De la Pâr t ia a plecat la 
Liget. la hotarul căruia sau alăturat la 
trăsuri banderiul tinerimei din Liget. De 
aci mulţime immensa a însoţit pe înal tul 
oaspe până la biserica unde începând de 
la poarta triumfală» ridicată înaintea casei 
comunale a fost dus cu procesiune, iar în 
uşa bisericei la primit cu o vorbire frumoasă 
M. On. C. Teaha admin. protopopesc şi 
paroch local, la care răspunzând II. Sa, 
întră în biserică. Se face inseratul şi ţ inând 
predică poporului împăr tăşeş te binecuvân
tarea a r h i e r e a s c ă . După serviciul divin 
merge la locuinţa protopopeascâ unde II. 
Sa avea cortelul şi aci primeşte b ine- ' 
ventările, întâiu ale autistei comunale din loc 
şi apoi a altor onoraţ iori . 

Sara a fost cina la Mon. C. Teaba în 
onoarea iubitului archiereu. 

Mercuri In 13 Iulie după îndeplinirea 
visitaţiunei canonice II. Sa făcâm: visite la 
fruntaşi de ai noştri, la 10 oare a. m. a 
plecat la Icloda până la hotarul comunei 
Siget a fost concomitat de credincioşii 
noştri din Siget. L a Icloda a fost întâmpinat 
de prefectul dominai din Buzias. proto
pretorele cercual. din Buziaş şi de notariul 
Csapo în fruntea antistiei comunale. In uşa 
capelei la primit parochul local On. Vasile 
Ţeran la bineventarea căruia Ii. Sa adresază 
o vorbire plină de învăţătur i poporului. A 
cetit apoi o rugăciune de ploaie în genunchi 
iar după dimiterea poporului a luat prânzul 
împreună cu cei presenţi la parochul local. 
Dupâ prânz a făcut visite la unii pro
prietari mart de aci, pe cum şi la unii 
ţ ă ran i fruntaşi. 

L a 4 oare a plecat însoţit de cei 
presenţi spre a visita Dragsima. unde 
i-s'a făcut o primire foarte frumoasă. 
Aici a făcut visite preotului nostru şi 
unor poporeni de a i noştri iar la 6 oare 
30 minute p. m. luându-şi r ămas bun 

de la toţi între urări le de „să t r ă i a scă ' 
Jnsoţit şde U. Sa. Borog a pţieca4 | u f treţpul. 
că t ră Timişoara şi ue aci peste Arad la 
Stâna de Vale şi cu aceasta s'a siârşit sâr-
bările împreunate cu petrecerea iubitului 
nostru Archiereu în acest district. 

' G. M, 

Internatul Yanqean de fetiţe din Jj laş. 
Suntem rţcercaţ i , ca concursul de 

primire în Internatul acesta, carele-1 publi^ 
casem în ; Nrul 30.,. sâ-1 rectificăm intr 'acolo, 
că la şcoala de . fetiţe din Blaş mai mult 
nu va mai fi a 11-a clasă superioară, ci 
aceasta vă fi înlocuită cu a IV-a clasă civilă. 

De o dată celor ce au făcut în t rebare , 
le aducem la cunoştit.ţâ, ca în conformitate 
cu hotărârea sinodului a r c h i d i e c e s a n 
din astă primăvară s'au înaintat Prea-
veneratului Consistoriu un proiect de litere 
fundaţionale pentru fondul Internatului 
Vanceau de fetiţe, şi că de la hotărârea 
Preaveneratului Consistoriu a tâ rnă , dacă 
literele acestea fundaţionale se vor pune în 
praxâ deja pe anul scol. 1904/5. în caşul 
acesta favorabil pe anul acesta în sensul 
literelor fundaţionale ar pute. să se îm-
pârţea8că 2300 c. ca ajutoare pent ru eleve 
de ale Internatului. La ajutoarele acestea 
în sensul proiectului ue litere fundaţionale 
în rândul cel dintâiu ar avea drept fetele 
preoţilor archidiecesani. 

Houtâţi. 
Pentru Internatul Vanoean de fetiţe 

au contribuit T. Bordan Lita, I. Sânt imbrean 
Silvaş. S. Pop Daea. D. Oătiman Ciavaş, 
I. Ra ţ Snrduc, A. Târnăvean Hodae, L . 
Stan Sumurduc. G. Tufan Valea Sasului, 
N. L a ţ Crăciunel, N. Simu Uioara câte 
15 cor. 68 fii, I. Cimonea Chibuicut, N. 
Hărşan Oroiu câte 12 cor. 53 fii.-A. Cosma 
Feiurd. M. Păcnlea Stenea, £ . Moga Apahida, 
I. Moldovan Mediaş. T. Sas Fă rău . I. 
Câmpian Băiţa. A. Maior Tir imia. G. Pop 
Buda veche. I. Şaudor Szt Erzsebet. V. 
Stoian Ghisasa, F . Oros Necerd, M. Giurca 
Totoiu. N. German Gâbud, I. Magde Ciugudiu 
câte 10 cor. 45 fii. St. Şandor Odorheiu. M. 
Dascăl Cetatea de bal tă câte 20 cor. 90 fii. 
V. Suciu Căpuş 5 coroane 75 fii. laolaltă 
375 coroane 71 fii. 

Logodnă. Dr. Tit Perţia medie în F ă 
gă ra ş şi d-şoara Măriora Tilea s'au logodit 
în 10 Iulie. Felici tări! 

Cononrs. Societatea „Transi lvania", 
publică concurs pentru ziua de 1/14 Sep-
tembre 1904. spre a acorda un st ipendiu 
de 800 lei anual dest inat studiului medicinei, 
filosofiei sau comerciului. la una din fa
cultăţile de medicină, filosofic sau academia 
de comerciu ale Ungariei . Cererile se vor 
adresa , Presidentului Societăţ i i : G. Missail 
în Bucureşti, s t rada Graţioasă 2. V. însoţite 
de următoarele ac te : a) Diploma de baea-
lauriat. (Testimoniu de maturitate) în original, 
b) Un certificat medical constatator, că 
concurentul nu este at ins de nici o imfirmi-
ta te sau boală cronică, c) Un certificat de 
paupertate de la autor i ta tea comunală locală 
legalisat de notarul public. Este bine înţăles. 
că stipendiul nu se va acorda, de cât 

aceluia dintre concurenţi, care prin actele 
c e t u t a i v a ţ prob».? că are note de studiu 
superioarei oi lor ilalţi concurenţi . Cererile 
sosite dupâ data fiesată mai sus, nu vor fi 
luate în samă. 
y, 0Iţoţ&rârţ»jţ^WW^W^tyS.Ziarul 
rjficibs „ANgemeîne' ^Zei'tung* observa, câ 
h o t ă r â r e * M â j ^ S â l e nibnarcbuîui >id& a nu 
mai visita Curţile străine, având în vedere 
vârsta s a înaintată, resoalvă în 1 modul cel 
mai fericit posibil cesţiunea visitei Suvera
nului la R o m a . , . 

Convocare. Adunarea cercuală ordinară 
a despărţământului Blaş al „Asociaţiupei 
pentru l i teratura română şi cultura popo
rului român," se convoacă vi z i u a ' d e 14 
August st. n. a ;c . In Blaj la oarete 10 â. mi.' 
cu următoriui Program-. \. Deschiderea .adu
nării . 2. Raportul comitetului. 3. Alegerea 
âlor două o m i s i u n i : una pentru censurarea 
raportului, iar al ta pentru . înscrierea de 
membrii noi. 4 . Raportul cotnisiunilor. 5. Stato-
rirea locului unde se va ţinea viitoarea adunare 
generală . 6. Alegerea alor doi delegaţi la 
adunarea generală. 7. Alegerea comitetului 
pe un perjod np,u de t re i . an i . 8. Propuneri . 
9. Alegerea unei comisiuni: pentru,verificarea 
protocolului, La aceasta adunare care se 
va ţinea în lbcul Casinei ' române, se Invită' 
toţi membrii Asociaţiunei şi toţi eei-ce 
doresc progresul poporului român. Blaş din 
şedinţa comitetului ţinută ia 2 August 1.904. 
Ioan German, director, Dr. loan Raţiu, 
secretar . 

Societatea meseriaşilor din Blaş în 30 
Iulie a da t prima serată l i terară-musicală 
în localul „Casinei române." sub conducerea 
harnicului ei president prof. Gavril Precup. 
Meseriaşii noştri ne-au arătat , că ştiu să 
ducă îndeplinire cu succes, ceea ce şi-au 
pus în gând. Puncte de puncte din pro
gram se perândau lăsând în public o 
frumoasă impresiune. Programul 1-a deschis 
vorbirea presidentului despre „Ştefan cel 
Mare" . Oratorul schiţeasâ faptele şi s t ră
lucitele isprăvi ale marelui Voevod. Arată 
şi caracterisează viaţa lui glorioasă şi pe 
înţălesul tuturor ne povesteşte mândria 
noastră s trăveche desfăşurată de înflâcă-
ratele flamure ale marelui şi bunului Domn 
la Baia. Dumbrava roşie ş. a. Meseriaşii 
noştri au învăţat mult din vorbirea aceasta . 
Cu faţa dusă şi cu gândul depar te prin 
veacuri sorbiau slovă de slovă din vorbirea 
iubitului lor president. care ştie şi se pricepfe 
să-şi facă datoria. D-şoara Susana Onişor 
cu o voace precisă declamă „Duşmancele" 
de Coşbuc; D-l Aug. Gruiţa ne încântă eu 
voacea-i plăcută şi puternică de bariton, 
alintând în salturi dulci un „Unde eşti;" 
D-şoara Măriţi Cristian frumos declamă pe 
„Frumoasa Irina* de Ştefan O. Iosif. Din 
gesturile, din mlădiatul vorbei să observă, 
că poesia e bine pricepută şi a ajuns în 
mâni bune. D-nul Ios. Iama ne cân tă în 
vioî inâ: „Când luna Maiu şi fiind bisat ne 
desmeardâ în acordurile senine ale unei 
doine dulci, dure rea noastră. „Trei Doamne 
şi toţi trei" (Coşbuc) e declamată bine de 
d-l Ştefan Şarlea; asemenea şi „Rugămintea 
din u rmă" (Coşbuc) deci. de d-l 1. Muşoiu. 
Iar d-şoara Olga Zetiler ne reaminteşte pe 
fraţii de peste mări şi ţări, delectândn-ne 
prin vocea-i plăcută de sopran cu cântarea 
„Santa Lucia." Serata a fost u rma tă de 
dans. Veselia, şi entusiasmul a fost mare. 
Serata pr imă face laudă atât meseriaşilor, 
cât mai vâr tos zelosului ei president. 

„Caffee Grand" Caffée Grand" 
Augustin Coltôr 

şi-a aranjat in Strada mică Cafenea, Cofetărie şi JECotel servind bucatele cele mai gustoase 

' şi beuturUe cele mai bune pe cum şi ohilii oomforte si ieftine. 
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Aceasta este cea mai nouă scriere 
a dlui canonic Dr. Augustin Bunea, 
ce va apare* preste câte-vâ zile. Câ 
să se vază, cum desvăleşte domnul 
canonic minciunile vechilor istoriografi, 
reproducem o părticică din capitolul, 
ce tractează despre originea mitropo
litului Sava Brancovici: 

Să vedem acum, cum stă lucrul cu 
Sava Brancovici. ; 

înainte de toate voiu dovedi, că el 
n'a fost Român. 

George Brancovici, fratele lui Sava? 
a născocit o genealogie, pr in care a voit 
să arete, ca el îşi t rage originea în linie 
dreaptă din familia despotului George 
Brancovici, despre care a fost vorba d e 
mai multe ori în această carte, şi care a 
murit în 21 Decembre 1456. Acest vestit 
despot din căsătoria sa cu Irene, după 
genealogia cea adevărată, a avut patru fii: 
Grigorîe, Mara soţia sultanului Murad, 
Catarina mări tată d u p ă contele, Ol le i , Ştefan 
căsătorit cu Angel ina Arianites, lata unui 
fruntaş albanez, si Lazar căsătorit cu Elena 
Paleolog şi mor t în 1458. 

Grigorie, fiul cel dintâiu al despotului 
George Brancovici, a avut un singur fiu, pe 
Vuc Zmaj (Lupu Smeul) Brancovici, care 
a fost despot al Sârbilor ungar i din 1471 
p â n ă în 1485 cu reşedinţa în Salancamen, 
şi care la moar tea sa nu a lăsat nici un 
descendent , şi de aceea cetatea Bereksz6, 
care era propr ie ta tea lui, a trecut, pr in do -
naţ iune făcută de regele Matia, la nepoţi i 
bătrânului despot George, născuţi din fiul 
acestuia Ştefan. Acest Ştefan a avut numai 
doi fii: p e George , care sub numele d e 
Maxim a fost episcop în Sirmiu şi pe Ioan 
căsătorit cu Elena Jaksich, cu care a avut 
o singură fată, p e Măria mări tată d u p ă 
Fe rd inand Frangepan . Acest Ioan a urmat 
în despoţ ie lui V u c Zmaj şi a murit în 
1503, iar titlul d e despo t a t recut şi la 
văduva sa, dar numai titlul, căci demni ta tea 
de despot adevărat al Sârbilor a fost dată 
în 1505 lui Ioan Biriszloi, cu care a încetat, 
nu numai din familia Brancovici, ci pent ru 
to tdeauna, demni ta tea d e despot sârbesc în. 
Ţara ungurească. 

Lazar, fiul cel mai t inăr al bătrânului 
despot George Brancovici a avut trei feţe: 
Măria, Irene şi Milita, şi nici un ficior. 

în chipul acesta cu moartea despotului 
Ioan Brancovici, la 1505 s'a stins cu totul 
linia bărbătească a familiei bUrânului despot 
George Brancovici. 

S'au aflat însă totuşi doi oameni , cari 
în veacul al 17-lea au sciut înşela lumea, 
că ei se t rag din familia bătrânului despot 
George Brancovici. Unul a fost contele 
Paul Brancovici de Iaiţa (1668—1729), un 
catolic, altul a fost George Brancovici conte 
de Podgori ţa (1645—1711), un sârb schis
mat ic . Amândo i au falsificat genealogia 
despotului George Brancovici, mor t la 1456. 
Cu genealogia lui Paul Brancovici nu ne 
yom ocupa, deoarece nu ne interesează. 

Să vedem deci ce a făcut George 
Brancovici, fratele mitropolitului Sava. 

E l în genealogia sa, cu care a înşelat 
cuftea din Viena, a zis, că Grigorie, fiul 
despotului George Brancovici, nu a avut 
numai un, singur ficior, pe V u c Zmaj Bran
covici, ci şi pe Lazăr şr Grigorie. Dintre 
aceştia, Lazăr a avut o fată şi doi ficiori: 
Roxanda mări tată d u p ă Alexandru voevodul 
Moldovei, George şi Dumitru. Acest Du
mitru a avut doi ficiori: pe Sava mi t ropo
litul Ardealului şi pe George Brancovici, 
care prin genealogii false a ajuns despot 
al Şerbilor (vedi Talloczy Lajos, Az Al-
Brankovicsok, Szâzadok, VIII, 1888 p . 690 
şi urm.) 

Afară de acestea, fratele mitropolitului 
Sava a mai scris şi o istorie a familiei 
Brancovici, pl ină de neadevăruri . Ca să 
arete, că el este în legătură şi cu alte fa
milii domni toare , în istoria sa a născocit 
genealogii şi mai imposibile, de cât cea 
schiţată mai sus. Istoria aminti tă a scos 'o 
la iveală scriitoriul sârbesc Raich, de la 
care a trecut la istoricul Ch. Engel (Ge-
schichte von Servien u. Bosnien). După 
aceşti scriitori s'au luat şi alţii în expune 
rile lor despre t recutul familiei Brancovici. 
Un re sumat din această istorie ne dă Cipariu 
în Archivuî sţu<;% 1 650- T 652) . ' . 

L a noi, iriâi4 "pe tirrriă dl Păcăţ ian, ^ 
luându-se după scriitoriul sârbesc D. Me-
dacovici şi românul Tincu-Velea, n e pre-
sentă următoarea , genealogie; 

»Roxanda, nepoata despotului Sârbiei 
George I; Brancovici, cela ce căpătase de la 
regele (unguresc) Sigismund nişte domeni i 
în Ungaria (la anul 1426) şi fică a despo
tului Lazar, mări tată d u p ă principele R o 
mâniei Serbaţi, avea p e lângă bărbatu-său 
la curte p e fraţii ei mai tineri, Dimitrie şi 
George. Acest George de următoriul prin
cipe al României , - Mihaiu, trimis ca sol în 
oare-care afacere ,1a principele Transilvaniei 
Sigismund, văerându-se , că el ca următor 
în despoţ ie al moşului seu, n 'are acum 
nimica, a căpătat de la principele Sigismund 
unele locuri de pe lângă Mureş, ca: Pân-
cota, Siria, Aradul şi Cenadu), şi Sigismund 
l'a făcut j upan (comite) al Jeuopolei , tam 
pe la mijlocul veacului XVI. Când Sigis
m u n d cu principii românesci au pornit 
asupra Turcilor, George a condus pe Sârbi, 
şi Novac cel gros rie Bulgari. Fiul şi ur
mătoriul lui George în despoţie, cu numele 
Avram, a avut fiu pe Moisilă, care s'a făcut 
episcop mitropolitan în I enopo lea , cătră 
capătul veacului XVI, şi pe George, care 
s'a făcut general românesc. Acest George 
a fost moşul lui Simion, carele, acesta, 
lăsându-se de oaste, pr in mitropolitul Longin, 
unchius 'o , s'a făcut p ro topop , ca atare mult 
s'a luptat asupra calvinismului şi apoi ales 
de clerul românesc din Transi lvania, s'a 
făcut Mitropolit acolo, în Alba-Iulia, în 
anul 1656, sub numele Sava î l Brancovici* 
(Tincu-Velea, opul citat, p . 102—104). 

Aşa ne presentă »Medacovici-Velea-
Păcăţian* originea lui Sava Brancovici. 

Toa tă aceasta genealogie este însă 
una dintre scorniturile cele mai clasice. 

în ea se . zice, că Roxanda , fica des
potului Lazar, a avut doi fraţi, pe Dimitrie 

şi George, şi că ea a fost mări ta tă d u p ă 
Şerban, antecesorul lui Mihaiu Viteazul în 
domnie . 

A m văzut însă mai sus, că Grigorie, 
fiul bătrânului despot George Brancovici, 
a avut numai un singur fiu pe V u c Zmaj 
Brancovici, iar n u şi pe Lazar cu fiica şi 
fiii să i : R o x a n d a , Dimitrie şi George. 

Apoi în genealogia »Medacovici-Velea-
Păcăţian* ni-se spune , că R o x a n d a a fost 
mări tată d u p ă Şerban, voevodul Ţăr i i -Ro-
mânesci , antecesor lui Mihaiu Viteazul în 
domnie . Din nenorocire însă antecesorul lui 
Mihaiu-Viteazul în domnie nu a fost Şerban, 
ci Alexandru III. (Vedi, Xenopol , Istoria R o 
mânilor, edi ţ iunea Şaraga, v . V . p . 34). Prin 
urmare R o x a n d a n'a pu tu t fi soţia lui Şer
ban, care nici n'a existat ca antecesor al 
lui Mihaiu Viteazul (1593—1602). 

Dar Roxanda n'a putut fi nici soţia 
lui Alexandru , voevodului Moldovei, pe cum 
ne spune cealaltă genealogie scornită de 
fratele mitropoli tului Sava, deoarece voe
vodul Moldovei Alexandru Lăpuşneanu 
(1552—1561 şi 1563—1568) a avut', ce e 
drept, o R o x a n d a ca soţie, da r această n 'a 
fost fata născocitului La^ar, ca nepot al lui 
George Brancovici, despotul Sârbiei, ci fata 
voevodului moldovean Petru Rareş (Xeno
pol, Ibidem, pag. 51). Soţia a doua a lui 
Petru R a r e ş , ( 1 5 2 7 — 1 5 3 9 şi 1541—1546) şi 
mama Roxande i , soţia lui Lăpuşneanu , a 
fost Elena, care după genealogia mincino
sului grec »lacob Eracl ide Despotul« , domnul 
Moldovei (1561—1563), ar fi fost fata lui 
»Ioan Eraclide, coborî tor din George 
Eraclide, principele Sârbiei« (Ibidem, voi. 
IV. p . 248), deşi pr incipe sârbesc cu 
numele de George Eraclide, pe cât seim 
noi, n'a existat. 

Es te deci evident, că trunchiul genea
logiei »Medacovici-Velea-Păcăţian« e s t e , o 
ficţiune, şi prin u rmare sunt ficţiuni şi cele
lalte ramuri scoase din acest trunchiu, iar 
dl Păcăţian, când scrie orbesce după alţii, 
fără a examina nimica, nu scrie istorie, ci 
poveşti băbesci . 

înainte de a t rece mai depar te în 
examinarea genealogiei »Medacovici-Velea-
Păcăţian«, observăm, ca un curiosum, că în 
«Genealogia Cantacuzinilor«, publicată de 
dl N. Iorga, la pag . 70 cet im: «Neagoe 
Basarab Voevod , fiul lui Laiot Voevod , şi 
ginere al lui Cneaz Lazar, craiul sârbesc. 
Toată vremea domniei sale a petrecut 'o cu ; 

pace, fără resboiu. Iară asupra socrului 
său sculându-se sultanul Murat, l'a biruit, 
în care resboiu a perit şi Cneazul Lazăr, 
cu doi gineri ai săi, ce erau voevozi pes te 
oşti, a n u m e : Brancovici şi Milos loplici. 
Iar fiii numiţi lor voevozi au venit la Vala-
chia, la mătuşa lor doamna Neagoe-Vodă, 
şi însurându-se, s'au sălăşluit în Valachia. 
Dintr 'a cărora familii şi până astăzi se 
prelungesc, însă din Brancovici se t rag 
Brâncovenii şi din Toplici Toplicenii«. 

Această genealogie, s c r i s ă . d e Mihaiu 
Banul Cantacuzino în veacul al XVIII-lea, 
încă nu este adevărata. Cneazul sârbesc 
Lazar a domni t în anii 1371—1389. El, 
după ce sultanul Murat a cădut, asasinat 
de Milos Obility pe Câmpul Mierlei în 15 
Iunie 1389, a fost învins în aceea-şi zi de 
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sul tanul următor Bajazit şi decapi ta t l ângă 
cadavrul lui Murat. Pe t impul când domnia \ 
cneazul Lazar, e ra s tăpân, ap roape inde- j 
penden t de el, un V u c (Vlc) Brankovity în ' 
ţ inutul d e la Câmpul Mierlei cu reşedinţa 
în Pristina. Trădăr i i acestui s tăpân al 
Pristinei se a t r ibue catastrofa din Câmpul ; 
Mierlei. El s'a refugiat în Raguza, d e . u n d e 
plăt ia t r ibut Turci lor (Jirecek, 1. c. p . 318— 
325). Pe temeiul celor expuse pu tem deci 
afirma, că cneazul Lazăr, care a murit în 
1389, nu a putut ave" o fată, care cu o 
sută de ani mai târziu să se fi mări tat după 
Neagoe Basarab (1512—1521).- Soţia lui 
Neagoe Basarab poate să fi fost Milita, nepoa ta 
despotului, George Brancovici d in fiul aces
tuia Lazar (f 1458), da r sigur nu se poate 
sci nici aceasta (Vezi Talloczy 1. c. p . 691). 
Milita însă n'a avut fraţi, cari să se fi putut 
aşeza lângă ea în Ţara-Românească . 

Dar să ne întoarcem la admirabi la 
genealogie «Medacovici - Velea - Păcăţian*. 
A m văzut, că R o x a n d a ca nepoată a despo
tului G. Brancovici, cu fraţii ei Dimitrie şi 
George , nu a existat de loc, nici în Ţara -
Sârbească, nici în Ţara-Ungurească , da r nici 
în Ţa ra -Românească ca soţie a neexis ten
tului voevod Şerban, nici în Moldova ca 
soţie a lui Alexandru Lăpuşneanu , şi că' 
prin urmare toată genealogia »Medacovici-
Velea-Păcăţ ian* este o ficţiune. Să mai 
examinăm însă puţin aceasta genealogie, 
ca să vedem, cum îmba tă »Medacovici-
Velea-Păcăţ ian«' lumea cu apă rece. 

Unul dintre fraţii Roxande i , George , 
se zice, că a lost trimis d e Mihaiu Viteazul 
în solie la Sigismund BâthOry. Cu această 
ocasiune a > căpătat d e la pr incipele Sigis
m u n d unele locuri de p e lângă Murăş, ca : 
Pâncota, Siria, Aradul şi Cenadul , şi Sigis
m u n d l'a făcut j upan (comite) al J enopo le i , 
cam pe la mijlocul veacului al XVI.* 

Acestea sunt curate născociri . Mihaiu-
Viteazul şi-a început domnia la 1593. Si
g i smund Bathory a început a domni ca 
minoren la 1581. Prin u rmare nici Mihaiu 
n'a pu tu t t r imite lâ mijlocul veacului XVI 
p e George în solie, nici Sigismund nu a 
putut da acestuia moşii le amintite, nici 
chiar «jupanul* George , care n'a existat, 
nu a pu tu t fi s tăpân p e s t e Pâncota , Siria, 
Arad, Cenad şi Jenopolea . Stăpâni pes te 
aceste comune au fost alţii în pr ima j u m e -
ta te a veacului al XVI-lea, şi în special 
Pâncota şi Jenopolea era în posesiunea 
familiei Losonczy încă de p e la 1387 până j 
în Iuniu 1552, când Jenopolea cu domeniu l 
ei şi Pâncota au căzut în m â n a Turcilor, j 
cari au făcut din Jenopolea sandjâcat tur- j 
cesc (vezi Dr. Mârki, Arad vârmegye tortă- j 
nete I, p . 284—5). j 

Neexis tentul *jupan* George al Ieno- j 
polei de la mijlocul veacului al XVI n'a \ 
putu t deci avă fiu pe Avram ca despot, 
d e oare-ce demni ta tea d e despot , p recum 
am vezut, încetase cu totul la începutul 
veacului al XVI, iar făuritul despo t Avram i 
n'a pu tu t ave" fiu pe Moisilă mitropolit al \ 
Ienopolei că t ră capătul veacului al XVI-lea 
şi pe George, »care s'a făcut general româ
nesc*, şi ar fi fost moşul lui Simion (Sava) 
mitropolitul Belgradului. Asemenea este 
născocitură, că mitropoli tul Simion Sava 
Brancovici ar fi avut un unchiu cu numele 
Longin mitropolit in Ienopolea, neadeveri t 
prin nici un d o c u m e n t acolo. 

Ca să se vază şi mai l impede, că ce 
neadevărur i serbesci conţ ine genealogia 
»Medacovici-Velea-Păcăţian«, amint im, că 
George Brancovici, fratele mitropolitului 
Sava în »Istoria familiei BrancoviCi«, zice, 
ca Avram născocitul despot ak Ienopolei , 
a avut trei feciori: pe Moise, George şi 
Dănild. Aces t Dăni lă a avut iarăşi trei 
feciori: p e Petru, Lazar şi Ioan. Din aceştia 
trei, Lazar, unchiul mitropolitului Sava, s'a 
făcut călugăr cu numele „Longin, şi a fost 
archimandrit , în mănăstirea Comuna din 
Ţara-Românească, iar nu mitropolit al Ieno
polei, cum ne s p u n e »Medacovici-Velea- : 

Păcăţian«. Frate le lui Lazar (Longin), cu 
numele loan a fost tatăl mitropolitului Sava, 
şi al lui George Brancovici. (Cipariu, Archiv, 
pag. 650). 

D u p ă această genealogie , moşul Ini 
Sava n u a fost »George, care s'a făcut ger 
neral românesc*, cum ne spune »Velea-
Păcă ţ ian-Medacovic i s ci Dănilă. 

Cui să crezi dintre aţâţi mincinoşi? 
L a nici unul . Găci p recum genealogia »Me-
dacovici-Velea-Păcăţian« a născocit pe 
Avram ca despot şi s t rămoş al mitropolitului 
Sava, tot aşa neadevăruri spune despre acel 
despot inventat şi George Brancovici în 
Istoria familiei sale, unde se zice: »La a. • 
1597 s t rămoşul mitropoli tului , anume Avram, 
bătu pe Turci la Lipova şi-i alungă până 
la Belgrad, şi d u p ă ce fu acuprins (primit) 
în Alba-Iulia cu mare pqmpă,, se t î n toa r se 
iarăşi în Ienopolea « (Cipariu, T. c. p . 650). 
Lupte le de la Lipova s'au întâmplat însă 
în Maiu 1596, nu în 1597, şi în acelea s'au 
distins George Borbely, Pet ru Barabâs, F r a n -
cisc Thury şi Ioan Kaptâry, , jar Turci i au 
fost fugăriţi până la Timişoara de . însuşi 
principele S ig ismund Băthory. Despre i s 
prăvile lui Avram istoria nu face nici o 
amintire, căci nici numele nu i-1 cunoasce 
(Vezi Mârki, 1. c. II, p . 27 şi următoarele) . 
El n 'a putut să fie despo t în Ienopolea, 
când acolo era sandjâcat turcesc, care a 
îucetat numai în 22 Octobre 1595 (Ibidem 
p . 24), şi nici mai târziu n 'a pu tu t s tăpâni 
ca despot în Pâncota şi Ignopolea, căci 
dieta din 26 Martie 1596 Jk la Pojon a 
hotărît, să someze pre principele Ardea
lului, ca domenii le apar ţ inătoare acelor lo
calităţi impor tante să le resti tuească foştilor 
proprietar i (Ibidem p . 25), între cari, p r ecum 
am vezut, nici-odată n'a figurat şi făuritul 
despot Avram. 

Acestea, cred, că sunt destule argu
men te spre a dovedi , cât de fără temeiu 
afirmă dl Păcăţian, că Sava Brancovici a 
fost »nepotul unui general român, ostaş 
român şi el însuşi. Prin urmare, deşi născut 
din viţă sârbească, a fost crescut românesce 
şi R o m â n a fost«. 

Cu atât mai puţin poate deduce ci
neva romani ta tea sârbului Sava Brancovici 
din poruncile, ce le-a da t el preoţi lor ro 
mâni d e a predica cuvântul lui Dumnezeu 
în limba română. Aceste porunci nu sunt 
alt-ceva, de cât repeţ i rea ordinelor anteri
oare ale principilor calvini pen t ru eliminarea 
l imbei slave djn biserica românească . Aşa 
d. e. cu mult înainte de Sava, principele 
George Râkoczy, la recomandarea superin-
tendentului Geleji, a i m p u s în 1640 episco
pului Ores t obl igămentul »Să silească p e 
preoţi de a s e lăsa d e »borborosirea« în 
l imba străină slavonească, şi ţăranilor să 

ţ ină cultul divin în l imba română (»Vechile 
Episcopii*, pag. 89). Acelaşi pr incipe pr in 
decretul d e d to 10 O c t o b r e * 1643 impune 
Vlădicăi Ştefan Simeon ca prima\ condi-
ţiune, că va predica cuvântul lui Dumnezeu 
în l imba românească şi »se va îngriji, şi va 
face, ca tot asemenea să-1 predice toţi ceilalţi 
preoţi« (Cipariu, Archiv, p . 629—630).: P r i n 
decretul de d to 20 April ie 1662 principele 
Mihaiu Apafi impune episcopului Daniil din 
Ţara-Oltului »să predice poporului cuvântul 
lui Dumnezeu după sfintele scripturi în limba 
română şi să poruncească, ca aceasta să o 
facă şi preoţii sei subal terni (*Ita tamen, ut 
t am ipse Ve rbum Dei s e c u n d u m sacras 
scripturas populo. valachico sermone annun-
tiet, quam pastores sibi subiectos, eandem 
jubea t sequi normam-». Vechile Episcopii , 
p . 114). Prin u rmare când Sava Brancovici 
inculcă preoţilor sei, la 1675, predicarea 
cuvântului ; dumnezeesc în l imba română, 
el nu-şi ,dovedesce romanitatea sa, p recum 
crede Maior, şi d u p ă el d l Păcăţian, ci 
numai secundează veleităţile principelui cal-
vinesc Apafi de a calvini întreagă biserica 
românească . D e aceea Cipariu în•.:Acte şi 
F ragmen te (pag. 190, nota a) nu aproabă 
vederile lui Maior şi în special cuvintele 
acestuia: » Deşerţ i sunt toţi aceia, cari gră-
esc, cumcă acest mitropoli t a fost d e neam 
sârb şi nu român*, ci face această; obser
vare judicioasă: » F ă r ă d e a fi sârbi, adevărul 
istoric ne strinse a mărturisi mai sus la p . 
70 nota a), cum-că Sava a fost Sârb . Iar 
causa canonului n r 8 asupra l imbei sârbesci 
e instrucţunea dată de principii calvini, p re 
cum se vede în punctul XVIU, aici mai sus 
pag. 67* şi d e altă par te cea mai mare parte 
a acestor statute sinodali e numai repeţirea 
tunelurilor instrucţiunii calvinesci*. 

Ceşti uni liturgice. 
Băla, Maiu 1904. 

(Fine). 

Ce se ţine de celea 40 mise numite 
Săr indar despre care credinţioşii noştri cred 
că timpul de îndeplinire i-ar fi de Luni după 
Dumineca sf. ap . Toma până în Sâmbăta 
Pogorirei Spiritului Sfânt, cum şi .de Sără-
custă. mie mi-se pare a se fi introdus prin 
sacramentul Penitinţii dâudu-se ca canon de 
espiare a cutârni păcat de daună în locul 
rebonificării. în aceasta părere me întă
reşte de o parte timpul sus amintit iar de 
alta şi împrejurarea că servind mai multe 

j săr indare pentru repausaţi mi-s'a spus espres 
câ respectivul a lăsat cu limbă de moarte 
să i-se facă sărindariul obvenit din canonul 
de mărturisire. Ori cât de pii ar fi crer 
dinţioşii noştri, şi ori cât de scumpă le-ar fi 
amintirea celor repausaţ i soţi, părinţi, fraţi 
şi prunci numai întru amintirea lor, în tim
pul de acum nu se dau săr indare fiind vorba 
de 15—20 ori şi mai mulţi floreni. Dar a-şi 
face cine-va lui-şi sâr indarin , ori sârâcustâ 
după stare din pietate, sau pentru obţinerea 
unui favor, ori întru espiarea şi altui păcat 
deosebit de cel amintit mi s'au dat caşuri 
mai dese cu toate că. ca, să nu fiu sinistru 
înţeles, mărturisesc — nu m'am îndat inat 
a impune nici odată canon în mise. Din 
acestea s'ar vedea că atât sărindariul cât şi 
sărăcusta se fac mai mult pentru vii. ne 
fiind niei morţii uitaţi. 
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în urmă nu pot să nu amintesc ceva 
şi de onorariul împreunat cu funcţiunile sacre, 
aşa cam înţelegem noi preoţi i de la sate 
lucrul. Zic onorar şi nu taxă, căci îl con
sideram ca ua dar benevol, cum a fost din 
început, mai mare ori mai mic, de un fel 
ori de altul după loc, t imp. oameni şi a l te 
împrejurăr i ; ciare ori cât de ideală ar fi 
religiunea, ca unul isvorit spontan din l ibe^ 
ral i ta tea credinţi oşilor şi consfinţit aşa zi
când prin vechimea sa, azi nu poate lipsi 
în t re altele şi pentru liniştea conştiinţei 
credinţioşilor, cu toate că ori cât de ma
terialistă în care trăim şi noi preoţii nu se 
poate considera ca absolut nedespărţi t de 
funcţiuni. Căci dacă se întâmplă — cum se 
şi în tâmplă în adevăr că cutare funcţiune 
se face în dar , Se în tâmplă şi aceea că 
pentru altă funcţiune sau şi pentru aceea-şi 
dar altuia îndeplini tă să ţi-se îmbie un 
onorar duplu, triplu ori şi mai maTe ca de 
ordinar. 

Am zis acestea în genera i ; d&r refe
ritor la cesţiunea care ne preocupă voiu enara 
nu cas care mi-s'a în tâmpla t : în t impul 
facerii unui săr indar sciut de toţi parochienii 
A mi-a cerut să-i fac o misă pe o zi de 
Luni că merge ca 2 boi de vândut la t â r g ; 
apoi B asemenea pe Luni a cerut să-i fac 
misă că se apucă de s âmâna t ; mai apoi C 
tot pe Luni a cerat sâ-i fac misă că pe 
Anisia lui din ziua de Luni o prind frigu
r i le ; în u r m ă D a cerut ca tot în aceea ai 
de Luni să-i fac misă că vrând să plece în 
România la muncă; s'ar mărturisi şi cumi
neca. F ie căruia am spus că pe Luni am 
promis misă a l tuia ; ei însă prestându-mi 
celea necesari d u p ă dat ină cum şi onorariul 
de câte 40 fii., A U z is : se facă părintele cum 
sci; eu am făcut a şa : Luni am servit pentru 
cel cu săr indar iu l cum şi pentru A şi D . 
Marţi d imineaţa venind E a cerat să-i fac 
şi lui misă că vine en un prunc morbos la 
darur i ; ast fe l in aceea zi am servit nu numai 
pentru cel cu sărindariul şi pentru B ci şi 
pentru E. Pe Miercuri au mai venit F. 67. 
H. etc. aşa că toată săp tămâna n 'am avnt 
zi în care se servesc numai misa din să
r indar ori şi pentru Anisia barem ci vrând 
nevrând am făcut cum âm sciut din bătrâni , 
adecă am aplicat s. liturgie la intenţiunea 
alor 2 şi 3, căci doar fără de număr sunt 
mijloacele şi nespusă e puterea Celui pe 
care-1 rugăm — aşa credem cu toţi. 

Cu totul alt cum stă lucrul atunci când 
spre exemplu mi-se aduc mise mai multe 
dar nu servesc nici Luni, nici Marţi ci toate 
le îndeplinesc Vineri ori Sâmbătă de-odatâ; 
ori dacă mi-se oferese două mise pe Luni 
şi servind aplic sacrificiul liturgic din aceea 
zi la intenţiunea alor 2 cu toate că sciu că 
Marţi nu obvine al tă misă. 

Acestea caşuri se în t âmplă ; ce să facă 
însă bietul preot, care ar avea lipsă ca fie 
care zi a săptâmânei să se duplice ori tri-
plice bar«m când şi c â n d ? ! 

Să ducă credinţioşi din o parochie mise 
la preoţi din vecinătate, dacă preotul lor le 
este după inimă, se' în tâmplă mai r a r şi cu 
deosebire atunci numai când din o causă 
oare care mai mare doresc să li-se facă în 
o zi a tâ tea mise în câte biserici cere aceasta . 

Tot aşa stăm şi cu aşa numitele pres
curi ale morţilor de preste an ce se adtic 
în Sâmbetele paresemilor, cari aci la mine 
se servesc fără nici un onorar; cnm şi cu 
c e t i r e a Paraclisului din postul Adormire! 

Prea Curatei Vergure Măria când asemenea 
se oferese mai multe rânduri de prescuri • cu 
tot atâtea onorare pentru o singură misă 
din fie care zi în care sară se cetesce Pa
raclisul fără alt onorar. 

La' toate acestea să se adaugă încă şi 
împrejurarea că nu poate zice nimeni cnm 
că cutare sumă de bani ori cutare obiect 
ar fi cât de cât ecuivalentul cutărei func
ţiuni de cât după aceeaşi datină locală 
după care şi un sacrificiu liturgic ce se poate 
şi se face în o zi se aplică la intenţiunea 
tuturor câţi cer facerea unei liturgii private, 
neputându-se face în o zi mai multe liturgii 
ori lipsind timpul necesar pentru facerea 
tuturor câte se cer. 

Mi-am espuS la înţeles acestea espe-
riuţe câştigate în viaţa practică cu cel mai 
curat cuget ca şi altă dată, numai ca să se 
facă lumină. Cu atâta mai vârtos că însuşi 
domnul autor al tractatului „Gestiuni li
turgice" în „Unirea" nrul 17 a. c. recu-
noasce că: multe lucruri cari aparţin sterii 
de activitate a preotului, acesta le cunoasce 
numai după ce iesă în parochie de la po-
poreni". (!!). Iar dacă sunt oameni cărora 
„bietul de adevăr" să nu le placă, lumina 
e să ne lumineze; tuturor câţi ne aflăm în 
întunerec. 

AH Barbulescu. 

Luminaţi, pentru că şi noi avem azi inte-
liginţă. şi şi poporul ni-se ridică mereu, 
scuturând întunecimea de veacuri. Adânc 
convinşi, ca să poată convinge pe alţii, căci 
în ziua de azi după o scoală ştiinţifică în
delungată la lumina ştiinţelor esacte, min-
ţile-s mai disciplinate, mai luminate, cari 
aşteaptă espîicare. înţelegere şi convingere, 
iar nu numai povestirea adevărurilor de 
credinţă. 

Spre scopul acesta teologiile noastre 
vor fi de foarte mare folos, nisuindu-se să 
crească tineri într'adevăr convinşi nu numai 
de sublimitatea chiemârii lor. ci adânc con
vinşi. — cunoscând toate teoriile contrari — 
fiind tari apologeţi — auânc convinşi de 
adevărătatea credinţii lor. 

Pentru aeeasta însă să re cere înainte 
de toate o minte foarte disciplinată, ageră, 
care să ştie ieşi din încurcături, cu un 
cuvânt minte filosoficeşte disciplinată. Iată 
de ce cred eu că studiul filosofiei e necesar 
să se propună cât se poate de fundat în 
teologiile noastre. 

îmi veţi zice. că n'am drept, că filo-
sofia, ca ştiinţă cu total abstractă, când 
viaţa e praxă. n'are loc în plănui de învă
ţământ. Că de filosofie ne arde nouă. că 
de mergem odată in parochie nici capul nu 
vă mai doare de ştiinţa asta abstractă. 

(Va urma.) 

Consideraţiuni. 
(Continuare.) 

Ceea ce se în tâmplă la alte popoare, 
se în tâmplă în miniatură şi i a noi. Pe lângă 
propor ţ ia ' de tnfjBiâr diferită tiisă, mai sunt 
şi alte diferibţe^La noi n'a s t răbătut curentul 
m a t e r i a l i s t ^ j iensul apusati, la noi nu s'a 
pufl~ir1i jm%ie ! ' în t re filosofi — căci n 'am 
avttt —i şi birferică — la noi prin urmare 
idealismul î a ^ f n s u ! apasan nu s'a perdut, 
ori cei pt i ţ in^Si s'a întunecat . Dar indi
ferenţă- faţa-j'fi» religiune, ' înstrăinarea, se-
paTăre^^e^-ms^ibâ. Cine nu le observă, iar 
idealismul'mbştib'r 'oostri unde îl mai aflăm? 
Va fi irifluinţafcjşi apusul, nu-i vorbă — cu 
vederile lui, cunîeprinderi le lui. cari au în
ceput să fie şi a noastre, —- dar avem şi 
al te a tâ tea cause interne cari neau adus aci. 

Alta perdere de idealism la apar in ţă , 
dar în fond înrudită cu perderea idealis
mului în apus căci tot pe lângă materie să 
învâr te şi una şi alta. cea din urmă con
siderând pe „esse," cea dintâiu pe „utile 
esse." Dar din „esse" admiţându-1 numai 
la ceea ce e materie, necesar ajungi la 
„utile esse." 

Aşa dar prin schimbarea vântului în 
apus, spre o viaţă religioasă, adevărată , 
profundă, se va schimba — deşi mai târziu, 
şi la noi, ori mâi bine se va porni şi la 
noi, căci nu poate fi vorbă în sens strâns 
de schimbare aeolo unde o direcţie contrară 
cu totul nu e luată . L a noi însă direcţie 
antireligioasâ •-— din sânul nostru, nu e, ci 
mai mult o s tagnare . Deci vântul t rebue 
să sufle nu să se schimbe ca în apus, şi 
sunând va împrăşt ia unele prejudecăţi — 
cari, ca ori ce prejudiţii , vin din neştiinţă, 
şi cari pe mulţi ne fac indiferenţi. 

Dar ca să sufle oda tă şi la noi mai 
simţitor vântul, avem lipsă de puteri cari 
să ' i pornească. Ia r puterile acestea sunt în 
primul rând preoţi luminaţi şi adânc convinşi. 
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în săptămâna proximă va apare" 

lerarchia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria de Dr. Augustin Bunea, Preţul 
3 coroane. 

Posta redacţinnei. 
N. B. 1. iDstitutuI teologic din Blaş nu e 

facultate în înţălesul adevărat al cuvântului, deoarece 
facultate este divisiunea universităţii in 4 ramuri 
(Budapesta respective în 8 (Cluj.) Unde insă nu sunt 
împreunate 8 respective 4 facultăţi, scoală superioară 
poartă titlul de academie, ca d. e. cea juridică din 
Oradea etc. Academiile sunt la acelas nivou ca 
facultăţile de la universitate, cu aceea singură 
escepţie, că academiile nu au dreptul de a asculta 
rigoroase şi de a promova doctori. Ori ce ascultător 
al seminarului archidieeesan din Blaş, ori din alte 
seminare latine provinciale, este admis la rigoroase 
pe basa studiilor făcute în seminarul de acasă, fără 
de a mai trebui să se înscrie de nou la studiile 
respective. Absolvenţii din Blaş, la universitatea din 
Budapesta sau Viera sunt Îndatoraţi a asculta 
B&ngur numai limbile, cari acasă nu le ascultă; 
încolo sunt admişi la rigoros d:n ori-ce alt studiu, 
pe basa absolutorului. Dovadă Dr. Grama de pie 
aducere aminte, şi actualul Rector semin. Dr Marcu, 
absolveaţi ai seminarului din Blaş, promovaţi de 
Dri In Viena, fără de a fi fost obligaţi să asculte 
acolo alt studiu, decât limbile orientale. 

2. Cuvântul ignoranţi e vătămător, deoarece 
denoată lipsa unei cunoştinţe pe care am putea şi 
ar trebui să o avem, înţelegându-se aci mai ales 
cunoştinţele aparţinătoare oficiului fie-căruia. Invoalvă 
In sine deci ceva culpabilitate; In -vreme-oe stu
piditatea e un defect nat iral, în urmare nu aruncă 
nici o culpabilitate asupra fericitului ci posesor nici 
ofensatoare nu poate fi. 

^ooooeooooeeeoeeoooeoeoeeeoooeooe^ 
La esposiţinnea milenară ttiii Budapesta de ia 1896 premiat cu medalia cea mare, < 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer ( 

— m pentru clopote a luî — — 

Antoniu flovotny 

Editor şi redactor rëspun4ëtor: 

A u r e l C. Domşa. 

în Timişora-Fstbrie 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
p r o v é t t e cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le îhtorce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ee clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

(22) 11—52 

clopotele găurite 
de mfne inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provSdute 
în partea superioră — ca violina = cu găuri după figura S şi pentru 
aceea afi un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechili, aşa, 
că un clopot patentat de 327 kg . este egal în tonul unui clopot 
de 461 kg . făcut dnpă sistemul vechiu. Mal de parte se re
comandă spre facerea scaunelor de fer bătnt, de sine stătător, 
— spre preadjnstarea clopotelor vechi cn adjustare de fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

0 
M ) I V Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

E Ş T I S L A B ? 
Voieşti să fii t a r e ? — Voieşti ca între ori-ce împrejurări ale vieţii să te bucuri de sănă ta te? 
Voieşti să ai curajul şi energia ca să te poţi opune liniştit grijilor şi năcazurilor? — N o i ne am dedicat lucrările 

noastre întru a mări şi întări sănătatea omenimei. — încercările noastre sunt încoronate de succese şi metoadele noastre 
sunt recunoscute ca cele mai bune din par tea oamenilor de ştiinţă. Am arătat că Electricitatea este basa vieţei fisice 
şi că aceia cari sufer de stomac, reumatism, morb de nervi, dureri de spate, de cap, de piept au 
lipsă de mai multă electricitate. 

„Eleetrophor" 
Aparat de electricitate, renoieşte puterea perdutâ şi îl poate folosi unul fie-care. 

Nu se poate în deajuns sfătui oamenilor slabi să foîosască 
acest aparat electric. Electroforul întăreşte nervii, înoieşte 
sângele, întăreşte simţirea, aduce sângele şi sistemul nervos 
la o normală funcţiune. 

Dr. Bourg, membru la facultatea de medicină din Paris 
referează: Nu numai podagra, (şuiul), reuma, hysteria, asthma, 
au fost în nenumărate caşuri vindecate prin electricitate, unde 
medicamentele s'au dovedit de nefolositoare, ci şi la ori-ce fel 
de morb de nervi, durere de cap, colică, dureri de urechi, 
insomnie, hipocondrie şi cu deosebire la hemoroide efectul bun se 
arată după vre-o câteva zile, ba uneori după vre-o câteva ceasuri. 
— Cu un minunat succes se foloseşte contra durerilor femeieşti. 
Electroforul produce ani de a rândul un curent electromagnetic 

fără a ave" baterii şi fără maşini ajutătoare. — Se garantează pentru trăinicia lui 5 ani. 

Preţul unui apara t mic complet: 

~ 20 coroane. *•* 
(Pentru cei foarte simţitori). 

Preţul unui apara t mare complet: 

- 30 coroane. " ~ 

(Pentru însănătoşarea morburilor vechi). 
Se spedează la t r imiterea banilor înainte sau prin rambursa. 

8s 
S2 (2-M) 

Manhattan întreprindere de Electrofor. Budapesta VIII. Aggteleki u. 1S|u. 
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marca fabricel 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. Domnă îşî pote însa-şi pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton G-usohelbauer. A fost censurat de academie. 
. şi posede nenumexate scrisori de recunoştinţă, 

Ifî are patenta şi e scutit prin lege în tote statele culte. 

o o o Preţul unui aparat e 3 cor. franoo rambursat. © 

===== Se caută agenţi • 

© © 

Prospecte sä t r i m i t l a cerere gra t i s 

Cu tòta stima: 

Antal Ghischelbauer. 
Şopron. 

Comunicarea trenurilor 
prin p r a Küffllöszög (Blaş) 

( v a l a b i l d i n 1 M a i u 1 9 0 4 ) . 

cătră g a r a de la 

T e n ş — T ö v i s 

226 persone persone 102 

1246 mixt mixt 215 

735 accelerat accelerat 904 

2Ş2 accelerat accelerat 1228 

C o p ş a — - K i s - K a p n s 

.104 persane persone 221. 

216 mixt mixt 1243 

905 accelerat accelerat 734 

1229 accelerat accelerat 2Ş1 

403- S 6 v a r a d 

mixt 
826 

248 mixt mixt 248 
650 650 

50®©©0©0©©©©0©ÖOO©©©0©©Ö©G©ÖGO©© 
răguşelii , 'QpTIPCfin c o n t r a t u s e ^ raglisela, 

- O u l l u ^ i l l durerii de piept, ofticei, 

© 

tusei măgăreştî , catarului astmei, greu-
© taţii de respirat , lungoreî şi tusei seci. 
§ Vindecă sigur şi repede. Preţul 1 cor. 
| 20 fii. şi 2 cor. 
© : Capsic uns6re . Contra durerii 
§ de dse, podagreî, reumatismului, rece-
@ Iilor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
§ .*nrecum şi scrintiturilor. Cele mai îm-
g betrânite bole le vindecă. Preţul 1 cor. 
© 20 fii. şi 2 cor. 
§ Centarin. Contra morburilor de 
g '•'stomac, precum lipsa de apetit, mis-
© S u i r e a rea, catarul şi aprinderea de © 
© * stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile © 
© cele mai grele. Leac sigur. Folosesce şi la g 
§ curăţirea sângelui. Preţul 1.20. şi 2 cor. © 
© Kaljodsarsaparil . Mijloc escelent © 

pent ru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor. 

L a x b o n b o n s . închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, du re r i de 
cap şi altele. Deci cine sufere de În
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Peţui 1 cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie 
chirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife
ritelor vinarsuri, liquerurî, rum şi altele. Teuri 
russice, Parfumuri, săpunuri, crem escelent _ 
pentru faţă şi mâni. ArticolI cosmetice, oleu O 
pentru per. Esenţă pentru picatul şi întărirea © 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. g 
Ori ce fel de articlu din brauşă. Tote torte 
Ieftine. Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 

; C o r n e l D e m e t e r , 
i apotecar în Békás-Megyer, 41 Bpest mellett), 
I 12 ( 5 - 1 0 ) 
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Cruee saü stea dupla 

electro
magnetică 

D. E. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garantă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici uu medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 .— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare 11 trimite 
in ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

S SCHUFII i. SâlQOE 
I BUDAPEST, VIII, strada Bezerédy Nr. 3. 
S 16 (19-52) 

Gratuit: 
o c i u n g a de casă si o maşină He 

Din causa unbulzelel prea mari a mantei 
trimit în t6tă lumea renumita şi de tată lumeii 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume i 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentrn supă, 1 l ingura 
pentrn lapte, 2 lnmin&rl 
elegante pentru sa lon , 
tote din argint de Mexico 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 or. 

Afară de acestea fie-care cumpărător pri-
mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cump&nâ de casă de o putere -
• de 12 V, kgr. zzzzzzzz 

Argintai de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţinnea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 4 

SCHEFFEE D. SÂNDOR, ' 
BTJDAPEST, VIII , strada Bezeredy Nr. 3 , 

—= Pentru ă corone =— 
trimit 4'/, chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ŢI fin t' 

Săpun de toaletă # 
pregătit din; trandafiri, l i l ie , viole, reseda, 
jasmin, lacrâmiore. 

Banii să se trimită Înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

A l e x a n d r u D . S c h e f f e r , 
Budapesta, VIII. Bezerédy 3. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


